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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Monika Hohmann (DIE LINKE) 
 
 
Netzwerke in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7765 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit und Soziales  
 
Vorbemerkung:  
 
Die Landesregierung versteht „Netzwerke“ als institutionalisierte Zusammenschlüsse, 
zu denen die Landesregierung Kontakt durch Zusammenarbeit oder finanzielle För-
derung hat. 
Zu Regionalen Netzwerken ohne Landesbezug bzw. rein kommunalen Förderungen 
liegen der Landesregierung überwiegend keine Informationen vor. 
 
1. Welche Netzwerke in den Bereichen Familienförderung, Kinder- und Ju-

gendhilfe, Gesundheit, Rechtsextremismus/Demokratieförderung und Bil-
dung existieren in Sachsen-Anhalt? 

 
I. Im Bereich „Familienförderung“ sind folgende Netzwerke zu nennen: 

• „Allianz für Kinder“ 
(siehe auch Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage der Abge-
ordneten Monika Hohmann (DIE LINKE) „Allianz für Kinder“ vom 08.02.2013. 
LT-Drs. 6/1784) 
• Landesarbeitsgemeinschaft der Familienverbände (LAGF) 
• Landesbündnis für Familien 

II. Im Bereich „Kinder- und Jugendhilfe“ sind folgende Netzwerke zu nennen: 
• Regionale Netzwerkstellen für Schulerfolg 
• Lokale Netzwerke Kinderschutz / Frühe Hilfen 
• Kinder- und Jugendring Sachsen-Anhalt e. V. 
• Landesstelle Kinder- und Jugendschutz Sachsen-Anhalt e. V.  
• Netzwerk sogenannte Sekten und Psychogruppen 
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III. Im Bereich „Gesundheit“ sind folgende Netzwerke zu nennen: 

• Netzwerk Essstörungen 
• Netzwerk Hygiene in Sachsen-Anhalt  
• Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung Sachsen-Anhalt 
• Netzwerk Gesundheitsfördernde Schulen 

IV. Im Bereich „Rechtsextremismus/Demokratieförderung“ sind folgende Netz
  werke zu nennen: 

• Beratungsnetzwerk gegen Rechtsextremismus in Sachsen-Anhalt  
• Netzwerk gegen Extremismus im Sport, innerhalb des Projektes „MuT 

- Menschlichkeit und Toleranz im Sport“ 
• Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage (SOR-SMC)  
• Netzwerk der Europa-Schulen in Sachsen-Anhalt  
• Netzwerk der UNESCO-Projektschulen in Sachsen-Anhalt (UPS) 
• Service Learning - Lernen durch Engagement (LdE)  
• Netzwerk für Demokratie und Toleranz in Sachsen-Anhalt 

 
2. Welche der unter Punkt 1 erfragten Netzwerke arbeiten überregional,  

welche regional? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten ordnen. 
 
Alle in der Antwort zu Frage Nr. 1 genannten Netzwerke arbeiten überregional, 
mit Ausnahme der Lokalen Netzwerke Kinderschutz / Frühe Hilfen und der re-
gionalen Netzwerkstellen für Schulerfolg, die in allen Landkreisen und kreis-
freien Städten regional tätig sind. 

 
3. Bitte den Netzwerken die jeweiligen Fördermittel, getrennt nach EU-, Bun-

des-, Landes- und kommunalen Mitteln, zuordnen. 
 
Bei den Angaben in der folgenden Tabelle ist grundsätzlich das Haushaltsjahr 
2012 zugrunde gelegt worden; andernfalls wurde ein entsprechender Klammer-
zusatz eingefügt. Die Mittelangaben basieren auf dem aktuellen Kenntnisstand 
der Bewilligungen bzw. Auszahlungen. Ob Kommunen einzelne Netzwerke zu-
sätzlich fördern, ist nicht bekannt. 

 

Netzwerk  EU-Mittel Bundesmittel Landesmittel 

„Lokale Netzwerke Kinderschutz“ / 
Netzwerke Frühe Hilfen  

191.843,45 € 140.000 €

Regionale Netzwerkstellen für 
Schulerfolg  

776.091,29 €  253.297,11 €

Kinder- und Jugendring Sachsen-
Anhalt e. V. 

 110.700 €

Landesstelle Kinder- und Jugend-
schutz Sachsen-Anhalt e. V. 

 179.400 €

Vernetzungsstelle Kita- und Schul-
verpflegung Sachsen-Anhalt 

43.773,65 € 18.266,73 €

Netzwerk Gesundheitsfördernde 
Schulen 

 
20.000 € 

(Plan 2013)
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Netzwerk  EU-Mittel Bundesmittel Landesmittel 

Netzwerk gegen Extremismus im 
Sport, (Angaben für das gesamte 
Projekt „MuT - Menschlichkeit und 
Toleranz im Sport“) 

210.000 € 20.000 €

Schule ohne Rassismus - Schule 
mit Courage (SOR-SMC)  

 43.295,00 € *) 

Netzwerk der Europa-Schulen in 
Sachsen-Anhalt  

  
keine spezifischen 

Fördermittel aus-
gewiesen

Netzwerk der UNESCO-
Projektschulen in Sachsen-Anhalt 
(UPS) 

  
keine spezifischen 

Fördermittel aus-
gewiesen

Service Learning - Lernen durch 
Engagement (LdE)  

  79.000€ (2013)

Beratungsnetzwerk gegen Rechts-
extremismus in Sachsen-Anhalt 

 280.000 € 465.000 €

Netzwerk für Demokratie und Tole-
ranz in Sachsen-Anhalt 

  146.664,18 €

* Maßnahmen im Rahmen des Landesprogramms für Demokratie, Vielfalt und Weltoffenheit sind  
  hierin nicht enthalten 


